

• ABONAMENTUL :

Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDAȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Trăiască d. Iuliu Maniu!

— **D. mareșal Averescu a ofensat întreg Ardealul. Un răspuns mareșalului „desrobitor”. — D. mareșal Averescu să retracieze sau să se retragă din viața politică.**

Nici odată Ardealul n'a fost mai grav ofensat ca acum câteva zile. Am suferit în tăcere până acum toată ba jocura unor frați de dincolo pentru că aveam credința că oamenii de conducere vor avea de sigur alte păreri și alte sentimente. Atunci însă când un bărbat cu pretenția de a fi șef de partid și, în această calitate, să guverneze vreodată statul român ne aduce o gravă injurie, nu putem fi muți și nici să suferim fără a avea curajul de a răspunde.

Ce adevărat s'a întâmplat? D. mareșal Averescu s'a indeletnicit să facă de curând niște declarații, de astă dată în ziarul Universul, prin cari nu știm a câte oară ne aduce grave ofense. D. Averescu înălțat de curând la gradul de mareșal a declarat cu o pretinsă competență de om politic că „Nu s'a văzut vreodată cândva sau undeva, ca desrobiiți să guverneze pe desrobitori”. Adevărat desrobiiți am fi noi, ardelenii.

Măi, măi! De când această nouă distincție de desrobitori? Ce părere cr fi având „desrobiiți” Goga, Lupuș etetera? Dar d. Nicolae Iorga, — a căru-i părere științifică, am fi foarte fericiți. să o cunoaștem.—

D. mareșal Averescu de altfel nu declară nimic nou pentru că această secrețiune teoretică nu se identifică ca formă, este similară ca fond cu teoria d lui Ionel și Vintilă Brătianu regionalisti de forță cari au susținut cu o consistență neintrecută că „vreau Ardealul, dar fără ardeleni”. Și d. Averescu susține această teorie, numai că d-sa o imbracă în haine nouă, și D. Averescu este regionalist, dar își însușește un titlu nou, pe care i-l contestă acele sute de mii de dorobanții desrobitori — adevărații desrobitori — căzuți pe câmpurile Ardealului.

Nu ne miră și nici nu ne a surprins teoria d lui mareșal Averescu. Ea în fond reprezintă concepția condamnată a boșorogilor politici cari dincolo de limita virilității se pretind arbitri a supra situației politice a țării cu o competență pe care de mult nu o mai au. Ardelenismul, și după această teorie averescană atât de desagregantă unității noastre de neam, prezintă un mare pericol în politica țării mărițe românești. Ca o consecință a acestei teorii averescano liberale, desrobiiți sau se supun de bunăvoie sau vor fi lăcuți robi și aruncați în starea de sclăvie în care au fost găsiți. Desrobitorii prin urmare au toate privilegiile iar desrobiiți se vor bucura de razele libertății numai în cadrul înțeles și admis de pretenșii desrobitori. Astfel dar desrobiiți ar fi numai un element de umplutură al unui teritor cucerit, element care, de îndatăce nu vrea să se supună și mai prezintă și în al doisprezecelea an de unire semnele incorigibilității va trebui pus cu botul pe labe și condamnat la o lungă suferință, muțenie și muncă de ocaș. Aceasta ar fi teoria desrobitorilor după concepția d-lui Averescu.

Dar, D. Averescu a declarat altădată că este lipsit de patimă politică. Atunci, această teorie emisă de D sa, nu mai are caracter politic ci simplu, caracte-

rul urii și al disprețului față de ardeleni. Cu atât mai grav! Dacă d. Averescu numai prin asemenea teorii crede posibilă înfrângerea d lui Maniu, și în urma acestei înfrângeri acapararea durabilă a puterii în mâinile averescanilor, suntem în drept de a nega orice competență de a mai guverna Ardealul, și mai suntem în drept de a-l invinui și de inconsecvență. În orice caz d. Averescu a dat de astădată noi probe că este lipsit de orice tact și spirit politic și în lipsă de alte lămuriri urmează să se retragă definitiv din viața politică. Retragerea o cere nu numai întregul Ardeal ofensat ci și țara întreagă. Este momentul imperios și e în interesul unității noastre de neam ca asemenea persoane cari răspândesc numai ură între frați, să dispară dela conducerea țării.

Noua teorie degajează în fond acelaș spirit malitios al regionalismului cu șapte capete și oricât am vrea să dispară pentru a ne învrednici în definițiv de o deplină unitate și frățietate, vedem că se mai găsesc cari să ne a runce în față balele urii și să-și vâre drăcește coada acolo, unde odată pacea și frățietatea a început să incoltească.

Această incalificabilă ofensă și-a avut resunetul în întregul Ardeal și d. Averescu își va căpăta resplata atunci, când sufragiul universal va fi supus unei noi încercări. Pentru că, dacă nouă desrobitorilor ni se contestă orice drept în conducerea țării, care e și a noastră, nu ni se poată vreodată contesta dreptul de a respinge cu scârbă pe acei cari cu nerușinare își dau pe față sentimentele unei nedomolite aversiuni față de frații lor.

Dar să luăm seama, d. Averescu ne-a pângărit toate sacrificiile și năzuințele noastre de sute de ani; ne-a coborât la treapta de subjugati și ne rezervează obligația tăcerii și a suferinții. Mai poate d. Averescu avea stîmă ardelenilor, mai poate spera că vreodată ardeleanul să aibă încredere în d-sa?

Ajunge, d-le mareșal, ajunge! Nici un argument istoric dintre cele invocate pentru întemeierea teoriei nu mai poate înlătura consecințele declarațiunii făcute. Ardealul este grav ofensat și ardelenii vor ținea minte!

Noi, cei de aci din colțul Apusului, răspundem la ofensa d-lui mareșal Averescu într'un singur glas, de care răsună Ardealul:

Trăiască d. Iuliu Maniu!
Românul.

Pentru d. primar

Fără comentariu dăm saptul.

La cinematograful municipal din Gai a fost angajată la 10 August o incasatoare nouă, care când i-se cere românește un bilet răspunde enervată: *nem értem! (nu înțeleg). Rugăm pe d. primar a se convinge personal.*

Guvernul se bucură de toată încrederea Suveranului.

În legătură cu sosirea în țară a d-lui Titulescu, acum o săptămână, ziarele opoziției căută să dea acestei vi-zite o interpretare ciudată. În coloane întregi se vorbea de demisia guvernului și de o eventuală formare de guvern de concentrare sau de personalități și au fost ziare cari au lansat știrile unei apropiate dictaturi. Evenimentele au dovedit și de astădată că demiterea guvernului d-lui Iuliu Maniu face parte din domeniul fanteziei și că în actualele împrejurări țara noastră nu poate fi reprezentată mai bine decât de guvernul actual ajuns la putere prin

voturile libere ale întregii țări.

Sosirea în țară a d-lui Titulescu a fost în legătură cu convențiunea agricolă dintre România și Jugoslavia și cu această ocazie s'au desbătut și alte chestiuni de ordin economic intern cum și chestiunea încoronării Regelui Carol.

D. Maniu personal a desmînțit orice svonuri despre pretinsa neînțelegere ce ar fi existat între Coroană și guvern. D-Sa a declarat că raporturile între Coroană și guvern sunt dintre cele mai perfecte iar guvernul are toată încrederea Regelui și va continua să lucreze numai în interesul țării.

D. Președinte Ștefan Cicio Pop în străinătate.

— Vizita la expoziția de artă românească dela Bruxelles. —

D. președinte al Camerei Ștefan Cicio Pop președintele organizației noastre județene, precum am relatat în numărul anterior al ziarului nostru, se găsește de aproape o lună în străinătate. D—sa a reprezentat România din însărcinarea guvernului la conferința interparlamentară dela Londra. După o vizită făcută regelui Angliei, d. Șt. Cicio Pop a călătorit la Bruxelles, unde la 8 August a vizitat expoziția de artă românească. D sa a fost primit de d. Buteanu comisariul expoziției, căruia președintele nostru i a exprimat sat's facția sa. D Sa a vizitat apoi parlamentul și expoziția parlamentară belgiană.

Ziarul „Midi”, publică un interviu precedat de un articol semnat de șeful redactor asupra personalității d lui Ștefan Cicio Pop exprimându se omagios despre luptele în care a luat parte pentru realizarea unității românești.

D I Cicio Pop a făcut omagiul Belgiei centenare, arătând apoi entuziasmul întregului popor român pentru revenirea M.S. Regelui Carol II.

D—sa a desmînțit toate știrile relative la instalarea dictaturii în România, asigurând capitalul străin că ordinea și regimul legalității, domnește pentru totdeauna în România.

D. deputat Vlad între alegători.

Înregistrăm cu bucurie primirea sărbătorească ce i s'a făcut de populație în zilele de 3 și 4 August a. c. d lui deputat Alexandru Vlad în regiunea Hăl magiului. Neobositul luptător al țărâniei noastre deși bolnav a ținut ca după o scurtă odihnă dela închiderea sesiunii parlamentare să reia contactul cu alegătorii săi. În timp numai de două zile a cercetat comunele Gurahonț, Honțisor, Satu mic, Zeldiș, Buceava, Măd

rigești, Secaș, Băltele, Guravăii, Rostoci, Dumbrava, Badești și Aciuța.

Țărâniea pretutindeni pe unde a trecut i-a făcut o căldă și sinceră primire ținând să și mărturisească și în acest fel încrederea în alesul său și în guvernul d lui Iuliu Maniu.

Nu avem cuvinte prin cari să putem aduce destule laude credincioasei țărâniei din regiunea Hăl magiului.—

Red

O circulară dela județ. D-l dr. Augustin Lazăr, președintele consiliului județean a trimis tuturor preșurilor o circulară, prin care îi invită să revizuiască toate brevetele industriașilor, fiind indicii că o mare parte dintre ei nu ar poseda brevetele necesare.

Ajutor. Consiliul județean a votat cu ocazia ultimei ședințe, un ajutor de 200.000 lei pentru reparări de biserici și 50.000 lei pentru ajutorarea copiilor siliitori dar lipsiți ee mijloace pentru a și putea continua studiile școlare.

Dela casa autonomă de construcții. Suntem informați că cererile pentru acordare de imprumuturi pentru clădiri se vor primi până la sfârșitul lunei August. Petiționarii să consulte legea referitoare din Monitorul oficial No. 116/930.

Congres liberal Gheorghist la Tecuci. Duminică la 10 cor s'a ținut la Tecuci un mare congres al partidului Gheorghe Brătianu. Oratorii au ată cat violent partidul liberal, fracțiunea vintilistă acuzându-o de antimonarhism.

Ghimp!**Replică de consilier...**

S'a întâmplat în ultima ședință a Consiliului municipal ca să fie vorbă și de asigurarea autostropitorului orașului contra accidentelor și a daunelor civile.

Un domn consilier liberal — dintre cei tineri — se adresează cu ifose dlui primar dr. Luțai și-l întreabă dacă asigurarea este absolut necesară, D. primar pentru a învedera această necesitate imperioasă a invocat un exemplu spunând că pe când autostropitorul coborî odată pe viaductul ce trece peste căile ferate, în urma mării gravității, numai cu mari eforturi a putut fi înfrânat de șofer și ușor se poate întâmpla ca în asemenea situații coborârea să se sfârșească printr'un accident neașteptat.

Ce credeți ce a replicat d. consilier liberal? Iată ce:

- Autostropitorul să nu mai treacă peste viaduct!...

Intocmai ca în povestea cu baliga de pe acoperișul casei,—adece să nu se mai sue vaca pe acoperiș... **Kraz.**

Mentalitate de pustă.

Intr'o zi din săptămânile trecute câțiva tineri, se jucau cu o minge pe nisipul din partea celalaltă a mureșului. La un moment dat mingea a trecut pe lângă un băiețuș. Aceasta s'a speriat și început să plângă. Mama lui a început să vocefereze, strigând să plece de acolo mai departe. Tinerii s'au executat. Inșă mingea, e minge, se duce. Și a ajuns iarăș lângă doamna cu pricina. În acest moment doamna a sechestrat mingea. Unul dintre tineri-Nic. Sida s'a dus să ceară mingea. Dna a refuzat. Atunci dl Sida, s'a așezat pe nisip cu față spre doamnă. Câteva momente după acesta, individul Katona Zoltán care era în apropierea imediată a dnei, fără să-i fi zis cineva ceva, se scoală și răstoarnă pe spate pe dl Sida. Dl Sida se scoală în picioare și vrea să protesteze. Dar n are timp, pentru că individul Katona Zoltán adăpat la izvorul culturai maghiare, i-a și tras o palmă.

Sergentul de poliție adresat cuvenitul proces verbal contra recalitrantului individ Katona. Cerem poliției, ca față de astfel de indivizi care se cred în pustă să aplice cele mai severe măsuri.

Rep.**Un război între Turcia și Persia?**

Ziarul „Montagspost“ publică o telegramă din Constantinopol arătând că situația între Turcia și Persia este foarte alarmată. După această știre, pericolul unui război între aceste două țări amenință serios.

Guvernul turc a respins protestul guvernului persan împotriva faptului că trupele otomane au intrat pe teritoriul persan, cu ocazia urmăririi trupelor kurde, Guvernul din Ankara a cerut guvernului persan ca zona de frontieră în jurul Araratului să fie ocupată de trupele otomane, ceace Persia a refuzat, protesten din nou contra invaziei frontierei de către armata turcă,

Primul ministru turc, Ismet Pașa, s'a înapoiat din vilegiatură și are zilnic conferințe cu șefii armatelor turcești. Turcia pare dispusă să ocupe zona în discuție. Trupele sunt concentrate la frontiera persană și sunt gata de înaintare. Se cre că Persia nu va opune rezistență armată și va cere intervenția Societății Națiunilor.

Construire de localuri pentru prăvălii.

- Municipiul Arad în plină dezvoltare. -

Planul este încă din anul trecut și dărmăz să fie înfăptuit în anul acesta. Municipiul Arad a întreprins din inițiativa d-lui primar Dr.C.Luțai construirea mai multor edificii în jurul gării care să servească pentru prăvălii. Scopul este intensificarea comerțului deoparte și înfrumusețarea orașului de altă parte. Pe locurile virane ale orașului se vor ridica astfel clădiri noi și se vor îndepărta ruinele și gardurile murdare de pe aceste locuri. Primăria a publicat acum

concurș pentru ocuparea acestor nou localuri și cei interesați se pot adresa serviciului edil zilnic în orele oficiale.

Orașul va construi încă în acest an și un nou pod de beton armat peste canalul Mureșel din apropierea gării și va deschide un bulevard direct la gară în prelungirea Bv-lui Ferdinand.

Lucrările de înfăptuire au și început de câteva săptămâni pentru a ne pune peste câteva luni în fața faptelor în plinite.

Un român arestat pentru spionaj în Ungaria.

- Răsbunarea debitorului Jäger Mateas din Aletea. Cerem intervenția guvernului nostru.

În zilele trecute ni s'a prezentat la redacție un nenorocit tată Șonca N. din Siclău și cerându ne sprijinul ne a istorisit că fiul său Șonca Dimitrie de origine român agricultor în etatea de 30 ani este condamnat de autoritățile maghiare la 4 ani temniță grea pentru spiona; și arestat la Budapesta.

Cazul în toate amănuntele lui este foarte interesant și îl redăm aci după cum ni sa spus de bătrânul Șonca

S'a întâmplat ca în ziua Floriilor, în acest an, tinărul Dimitrie Șonca să primească o telegramă din Ungaria dela un vechi debitor al său, dela Jäger Mateas din Aletea. Acest Jäger chemase telegrafic pe tinărul Șonca pentru a-i plăti la mână cei 60 mii lei pe care îi datorase, Tinărul creditor fără să aștepte să treacă sărbătorile și fără să bănuiească ceva și-a scos pașaport și a trecut granița în Ungaria.

Ajunzând la Aletea, mai mare i a fost m'rarea când debitorul șvab Jäger

Matias în loc de a-i plăti banii datorat a chemat pe agenții de siguranță maghiari și i a predat în mâna lor sub pretext că este un spion periculos. Tinărul Șonca astfel imediat a fost arestat și dus la Budapesta, unde la 22 Iulie a. c. a fost condamnat la 4 ani temniță grea fiindcă afirmativ ar exista probe temeinice și compromițătoare în sarcina acestui biet țaran român.

Bătrânul Șonca bănuiește că în dosul acestei arestări să fie o manoperă a debitorului Jäger care numai astfel a crezut să scape de datorie, mai cu seamă că tinărul Șonca nici când nu s'a ocupat cu chestiuni de spionaj și n'a fost în nici o legătură cu autoritățile românești.

Credem că este cazul, că Ministerul nostru de externe o să se seziseze și să intervină pe cale diplomatică în această chestiune atât de limpede redată de un nenorocit tată din Siclău.

P**Cronică externă****Frământările din Germania.**

Președintele republicii Germane, fostul mareșal Hindenburg, a disolvat parlamentul, decretând alegeri noi: în vederea acestor alegeri s'au constituit trei blocuri: blocul Hindenburg, blocul partidului social democrat, împreună cu socialiștii de stânga și comuniștii, blocul Hugenberg, compus din rasiști și celelalte partide de dreapta. Nu se poate vedea de pe acuma de partea cui va fi victoria deoarece toate trei blocurile se bucură de simpatii.

Blocul Hindenburg, represintat prin actualul cabinet Bruening, este expresia dorinței de instalare a dictaturci, cu scopul final, restaurarea Hohenzollerilor pe tronul Germaniei. E deci un bloc imperialist. Se bucură de multe simpatii.

Blocul constituit de partidul social-democrat- cel mai vechi partid, având rădăcini adânci în păturile poporului militează pentru menținerea actualei stări de lucruri, urmând a schimba politica generală, într'o un moment mai favorabil.

În fine blocul Hugenberg compus din partidele cu doctrină naționalită intransigentă, își bazează propaganda penemulțumirea populației contraplanului Young, care- afirma ei a aruncat țara într'o grea situație financiară. Acest bloc dispune, prin Hugenberg- de ma-

ioritatea ziarelor din Germania, astfel că i este asigurată o propagandă efecace.

Ori care ar fi rezolvirea crizei din Germania ea interesasă întreaga Europă. Căci obținerea unei majorități compacte de către ori care din aceste le locuri vor aduce după ziua schimbării ar influența a supra politicei Europei. În cazul unei victorii i alegări a blocului Hindenburg, consecința dictea ar fi rentronarea lui Wilhelm II. fapt ce constituie a contravenție la tratatele de pace.

Dacă social-democrații câștigă în alegeri, situația rămâne aceeași: haos financiar, disordini politice, lupte de stradă între comuniști și fasciști.

În cazul că Hugenberg ajunge la guvern planul Young e amenințat cu desființarea deci statele creditoare Germaniei, nu mai primesc nici un ban din despăgubirile de război ce le datorează Germania. Deci conflict și aici.

După toate probabilitățile însă, nici unul din aceste trei blocuri nu va obține majoritatea necesară pentru a forma sigur guvernul. Se va merge la un guvern de coaliție, a cărui sarcină nu va fi deloc ușoară.

Poate e cel mai bun lucru. Și pentru Germania și pentru Europa.

S.M.**Scântei!****Judecătoria și „ferbli“.**

La un avocat vine un țaran pârât pentru o sumă de bani. El plătișe însă o parte din ei, primise chitanțe despre suma achitată și avea martorii ca a plătit. Era însă interesant că martorii dovedeau că pârâtul a plătit mai mult din datorie, decât suma trecută în chitanțe.

În fine, vine ziua desbaterii. Avocatul își avea făcută convingerea. Inșă în ziua desbaterii, țaranul pârât se prezintă avocatului și-i spune că a găsit chitanțele. Bine, zice avocatul, dă-le incoace și la birăime nu-ți umble gura de ele.

Și pleacă la judecătoria.

Acolo se ascultă martorii, cari afirmă sub jurământ că pârâtul a plătit din datorie o mare parte din bani. Judecătorul nu se mulțumește cu atât ci-l ascultă și pe pârât. Acesta declară astfel încât să fie în concordanță cu declarațiile martorilor. Inșă la o întrebare repezită a judecătorului despre una din chitanțe, spune că e la avocat. Avocatul pus în cauză scoate chitanța și o întinde judecătorului, uitându-se furios la client. În fine se aduce sentința destul de favorabilă pârâtului.

După desbatere pârâtul se duce la biroul avocatului și-l așteaptă acolo. Nu peste mult sosește și avocatul, care cât ce dă cu ochii de client strigă la el:

Păi bine omule, nu ți-am spus să nu pomenesti la birăime de cuite?

Pârâtul răspunde:

Mă rog să mă ertați domnule avocat, că io n-am știut că și la birăime merge ca la ferbli!...

Cremene

Regimul sovietic în pragul prăbușirii. Corespondentul din Paris al Cotidianului Chicago Tribune anunță că fruntașii emigranților ruși din Paris au ținut o adunare secretă în care s'a discutat posibilitatea organizării unei noi contrarevoluții ruse. Despre pregătirile de până acuma a noiei contrarevoluții generalul Miller a făcut o dare de seamă, declarând că această contrarevoluție prezintă toate șansele de reușită, și că pentru începerea ei organizația contrarevoluționară rusă din Paris nu mai așteaptă decât momentul oportun.

Toate cheltueile ce această contrarevoluție le necesită, le-a luat asupra sa Henry Deiterling directorul organizației Royal Dutch, fără altă condiție decât ca amintita contrarevoluție să nu fie începută sub nici un motiv mai târziu decât împlinirea unui an de zile dela punerea în discuție a acestei probleme. Generalul Miller a mai declarat că în armata roșie nu mai există disciplină și că este convins că în nu mai puțin de 2—3 săptămâni se va putea recruta oaste contrarevoluționară din chiar rândurile armatei roșii. Comandant suprem al armatei contrarevoluționară a fost numit generalul Diatrîch.

Comisia pentru garda financiară. se va întruni la Ministerul de finanțe numai la sfârșitul lunei August când se va hotări asupra cererilor intrate și se va face selecțiunea Candidaților. După toate probabilitățile ședința primă va avea loc pe la 25 cor.

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei 420.—430.—	per 100. kg.
Orz	" 320.—340.—	" " "
Ovăș	" 320.—340.—	" " "
Porumb	" 220.—250.—	" " "

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei 15—20000.—
" " boi	" 12—20000.—
" " porci	" 4—6000.—
Vacă	" 6—9000.—

Starea câmpului și timpul.

În zilele din urmă cu ploile ce au căzut destul de bunișoare s-a mai răcorit timpul, totuși însă la prea puține porumburi a mai putut ajuta umezeala ce lipsea deja de atâta vreme. Cu toate acestea însă afară de unele părți porumbul se prezintă a promite ceva recoltă.

Sfeclele de zahăr idem au suferit din cauza secetei cari însă după umezeala ce a căzut se pot îndrepta foarte mult.

Prețurile. Prețurile cerealelor întocmai din motivele de mai sus, încă și de prezent variază în nesiguranță zi de zi, astfel că la un preț stabilit ferm de imprăjurările date încă nu am ajuns.

Soarecii. Acești inamici ai agriculturii au fost foarte sporțiți în Banat de unde după cum suntem informați de unii și alții s-au ivit în măsură destul de serioasă și pe unele locuri din partea de sud a județului periclitând culturile de prășitoare, porumb, pepeni, tutun și furage.

Pentru a putea veni întru ajutorul agricultorilor, Camera a comandat imediat telegrafice dela Facultatea de Medicină veterinară București o cantitate oareșicare de bacili „Tiphus” cu care se va începe acțiunea pentru distrugerea lor.

În caz să se observă deci că pe holde dela hotar s-ar afla mulți șoareci rugăm pe toți cei interesați să se adreseze Camerei. cerând din acel preparat pt. a porni imediat goana contra șoarecilor.

Despre prețul preparatului și modul de folosire vom publica în buletinul viitor.

Copie după adresa Ministerului de Agricultură și Domenii No. 169158. din 24 Iulie 1930. referitor la hibrizi.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor Direcțiunea Generală a Fermelor Viticulturii, Eorticulturii și Sericiculturii Direcțiunea Viticulturii No. 169158. din 24 Iulie 1930. Domnule Președinte. În conformitate cu art. 13. din Legea pentru oprirea plantării viilor cu hibrizii poducători direcți, publicată în Monitorul Oficial No. 141. din 28. Iulie 1930. toți cultivatorii de vii sunt obligați ca în termen de 3- luni dela publicarea legii să declare primăriei comunale respective suprafața de vie cultivă cu hibrizi poducători direcți, sau numărul acestora în plantațiunile ce au.

Pentru aplicarea acestor dispozițiuni, cu onoare Vă rugăm să binevoiți a lua măsura ca ele să fie aduse cât mai larg la cunoștința populației din județul D-voastră.

Ministerul
Agriculturii și Domeniilor
(ss) I. Mihalache

Director:
(ss) Îndescifrabi

Agricultorii!

Cetiți cu atențiune Publicațiunile noastre din 20. Iulie 1930. No. 2400. 2402 2403. cari sunt afișate la fiecare primărie comunală.

Aprovizionați-vă deci prin Cameră

Cu mașini de semănat, trieure și vânturatoare

Cu pluguri de calitate cea mai bună și

Cu semânță selecționată

Direcțiunea Camerei.

AVIZ!

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați că ne-au sosit deja mașinele de semănat.

Cei cari doresc a procura din aceste mașini sunt rugați a-se prezenta la Cameră cu rugarea în ordine și cu banii gata pentru a-o putea ridica imediat din magazia noastră.

Prețurile sunt după cum urmează:

Mașini „Unicum Drill“.

cu 14. rânduri 120. mm. depărtare între rânduri	Lei 8.400.—
cu 16. " 120. mm. " " "	" 11.250.—
cu 18. " 120. mm. " " "	" 12.000.—

Mașini „Patria Mignon“.

cu 13. rânduri 100. mm. depărtare între rânduri	Lei 4.500.—
Separat mașină de semănat trifoi	" 400.—
cu 15. rânduri 120. mm. depărtare între rânduri	" 8.750.—

Mașini „Imperator“.

cu 12. rânduri 140 mm. depărtare între rânduri	Lei 13.000.—
cu 12. " 140 mm. " " "	" 16.000.—
cu 12. " 140 mm. " " "	" 18.000.—
garnitură specială pentru semănat sfecle	" 2.500.—

Vânzarea bucatelor.

A venit vremea când fiecare plugar își face socoteala cum se vândă mai bine recolta.

Peste tot domnește îngrijorare mare, din cauza prețurilor atât de scăzute.

În articolul din rândul trecut am căutat să lămuresc în puține cuvinte, pricinile pentru care grânele nu au preț bun. Nu e deci nevoie să mai spun odată, că trecem printr-o stare de lucruri grea, care nu se știe cât va dura.

Este drept, că în ultimul timp grânele au început a avea un preț mai urcat, dar nu se poate spune că este un preț care să acopere cheltuelile agricultorului sau să răsplătească munca lui.

Totuși mai curând sau mai târziu, oamenii își vor vinde bucatele și fie că le aduc acum la obor, fie că le vor aduce mai târziu fiecare se gândește cum să facă și să dreagă, ca prețul ce i-se va da, să acopere măcar cheltuelile din cursul anului.

Despre timpul când ar fi mai bine să se vândă recolta, nu se poate spune nimic fiindcă nimeni nu știe dacă prețurile se vor urca, vor rămâne așa cum sunt astăzi sau vor scădea. În timpurile critice de astăzi nu se mai poate prevedea nimic, așa încât fiecare trebuie să facă ce îl taie capul neluându-se după cei cari spun una sau alta.

Un singur sfat pot să dau plugarilor, în vedere că ei să poată lua preți mai buni: să aducă în oboare numai marfă curată, fiindcă în felul acesta capătă preți mai bune.

De ani de zile am tot spus plugarilor noștri, să fie mai băgători de seamă când își aduc bucatele la obor.

Li se pare multora că dacă vin cu grâne murdare și amestecate cu fel de grăunțe și mai știu eu ce, vor înșela pe negustor. Adevărul este că cine face astfel se înșală pe sine.

Negustorii când cumpără bucatele le prețuiește întâi după curățenia lor. Cu cât sunt mai curate cu atât e mai bun prețul celălalt, iar dacă sunt amestecate cu corpuri străine și cu pământ, el dă un preț mic, la care nu numai că scade ce ia ce lipsește din greutatea produsului dar mai adaugă în spinarea vânzătorului cheltuelile ce le face apoi pentru curățirea cerealelor.

Și dacă astfel stau lucrurile mă întreb, dacă nu e mai bine ca plugarul să vie cu bucatele gata curățate și să câștige el cece negustorul plătește aiurea pentru aceasta treabă?

Dacă cerealele noastre sunt astăzi fără preț, aceasta se datorește plugarilor noștri cari au dus bucate proaste în oboare. Aceste cereale fiind duse în străinătate și puse alături de cerealele celorlalte țări agricole, s-a văzut că nu sunt curate și atunci împărătorii s-au dat la o parte dela produsele românești cumpărând numai produsele celorlalte țări agricole, cari aduceau grâne frumoase și curate.

Așa s-a întâmplat că grânele noastre nu au mai fost căutate și au scăzut la preți.

Iată pentru ce am stăruit întotdeauna ca plugarii să semene numai semințe curate — selecționate — iar l' seceriș să plivească spicul curățindu-l de murdării. Tot în vedere ca cerealele să aibe un preț mai bun am sfătuit neconținut pe plugari ca înainte de a-și duce bucatele la obor să le dea mai întâi la trierit.

Astăzi mai ales când sunt preți atât de mici, curățirea bucatelor joacă un rol foarte mare căci numai în felul acesta poate producătorul să ia un preț mai bun pe produsul lui.

Nu neagă nimeni că sunt timpuri grele și că plugărima trebuie să lupte cu multe greutăți. Dar tocmai fiindcă sunt timpuri afurite fiecare este dator să facă tot ce poate pentru a răzbi peste greutățile de tot felul.

Nu e mare lucru să jertfești câteva oare ca să trierezi bucatele, când știi că munca asta nu ți va fi de prisos. Pe timpurile aceste lenevia este mai mare dușman a omului, iar plugarul care din lenevia își face treburile de mântuială, acela — s-o știți dela mine — nu va putea să infrunte greutățile trecătoare în care ne sbatem cu toții.

Toată lumea păstrează nădejdea că timpurile se vor schimba și va veni din nou o vreme din belșug și indestulare. Cine vrea să apuce aceasta vreme fericită care n-o să mai întârzie mult, trebuie să muncească indoit.

Acum numai este vorba să muncești ca să te pricopsești ci să muncești ca greutățile să nu te nimicească, — până va să vie acel timp bun pe care toată lumea îl așteaptă cu înfrigurare și cu nădejde că suferințele de astăzi se vor răscumpăra cu mâna binefăcătoare a pământului de care ne vom bucura cu toții.

Fiți dar oameni chibziți și nu Vă bateți joc de munca voastră. Aduceți cereale curate în obor ca să puteți lua preți mai bune și cu ele să faceți față greutăților trecătoare de acum.

L. R. Opreanu

Senator al Camerilor Agricole

Aviz!

Se aduce la cunoștința celor interesați că Camera de Agricultură va acorda pentru anul școlar 1930/1931, trei burse pentru studenții ascultători ai facultăților și anume

1. bursă în valoare de Lei 16.000.—

pentru un student înscris la Facultatea de Medicină Veterinară.

1. bursă în valoare de Lei 16.000.—

pentru un student înscris la Școala Politehnică de Ingeri silvici

1. bursă în valoare de Lei 16.000.—

pentru un student înscris la Academia de Inalte Studii Agricole

Cei ce doresc să obțină acest ajutor dela Camera sunt rugați a-și înainta o cerere adresată către Camera către care va anexa:

a.) Certificatul de naționalitate

b.) Certificat de moralitate.

c.) Certificat de paupertate.

d.) Un act prin care se certifică că este înscris la vre-una, dintre facultățile de sus.

Se vor lua în considerare numai cererile studenților născuți din părinți țărani cari sunt lipsiți de mijloacele materiale necesare pentru continuarea studiilor.

Termenul până când se vor primi rugărilor ce ni se adresează se fixează irevocabil per 1. Septembrie 1930. ora 12. a. m.

Direcțiunea Camerei.

Urcarea prețurilor cerealelor.

— Privitoare asupra situației economice. —

Seceta și criza de cereale ce bântue în America și chiar în unele state din Europa a produs o urcare simțitoare a prețurilor de cereale pe toate piețele europene. La Braïla s'a plătit cu 2000 Lei mai mult de vâgou pentru porumb și cu 1000 Lei mai mult pentru grâu. Aceași urcare s'a observat la orz ovăs etc. Semnele urcării și de altfel erau de pre văzut, după ce în luna trecută s'a plănit la Sinaia confederația statelor agricole din care ar face parte în primul rând Jugoslavia și România, probabil Ungaria și Bulgaria sau chiar și Polonia. Față de planul realizării acestei confederații se plănuește realizarea unei confederații și între statele industriale, în care ar intra Cehoslovacia, Germania și probabil și alte state europene. Plasarea mărfurilor industriale și a produselor agricole ar urma să se facă între aceste două confederații pe deoparte consumatoare iar de alta producătoare. Cât privește baza confederației agricole, se caută modalitatea cea mai corespunzătoare. Presa din capitală scrie, despre realizarea unei alianțe agricole sau chiar și despre o eventuală uniune vamală între statul nostru și Jugoslavia. La tot cazul realizarea unei alianțe agricole ar fi în profitul tuturor țărilor participante. Ni se comunică, că guvernul ar fi hotărât ca nici o comaudă în viitor să nu se mai facă decât dela statele cari și ele la rândul lor fac cumpărături în țara noastră. Ar fi desigur un mijloc eficace de a atrage statele vecine industriale spre piețele noastre de cereale. A contribuit esențial la intensificarea circulației cerealelor noastre și reducerea tarifului pe căile ferate și a taxelor de export. În astfel de împrejurări produsele noastre agricole au putut fi exportate pe piețele străine și să ia concurența la timp cu cerealele celorlalte state, îndeosebi cu produsele rusești. Ziarele anunță că guvernul rus ar fi pus pe piețele străine o mare cantitate de grâu pe preți derizorii pentru a alimenta o nemulțumire în statele agricole vecine. Aceleași ziare anunță că această încercare ar fi fost zădărnicită pui măsurile luate de vreme de guvernele țărilor amenințate și că nereușite planului pus la cale de guvernul rus ar fi produs o panică și o gravă nemulțumire în cercurile producătoare agricole din Rusia.

Faptul urcării prețurilor cerealelor deși se datorește în primul rând crizei

din alte state, nu putem totuși nega că guvernul nostru încă are un merit netăgăduit Prin măsurile ce le luase.

Semnele de până acum ne îndreptătesc deci să sperăm în cât mai apăsătoare bunăstărea a situației economice, așteptarea noastră fiind întemeiată pe convențiunile favorabile dintre guvernul nostru și statele vecine. Desbaterile ce vor avea loc în Franța între d. ministru de externe Mironescu și d. Titulescu au tocmai caracterul să stabilească o atitudine pe chestiuni financiare și economice a țării noastre față de străinătate și în vederea apropiatei realizări a creditului adricol și a confederației agricole.

—Ec.—

Prețul vitelor în Ardeal este în plină creștere din cauza că vitele sunt foarte cantate pentru export. Se arată o tendință de export pentru Cehoslovacia, de unde se sosesc numeroși comercianți cari ne vizitează piețele cu scopul cumpărării. Este încă un semn bun ce nu întârzie să se arată după o guvernare cinstită și sinceră a cabinetului național-țărănesc al d-lui Iuliu Maniu.

Ungaria contra blocului agricol. În lăgătură cu plecarea neașteptată în străinătate a primului ministru maghiar Bethlen, cercurile informate agricole afirmă că Ungaria ar fi contra hotărârilor aduse la Sinaia în chestiunea realizării alianței agricole dintre țările interesate și în primul rând dintre Jugoslavia și România și că, călătoria primului ministru Bethlen urmărește tocmai acest scop. Această atitudine a Ungariei este confirmată și prin recentele declarații ale ministrului de industrie ungar Vass. Față de declarațiile d-lui Vass, ministrul agriculturii d. Mayer s'a pus pe punctul de vedere opus, că această alianță agricolă nu se poate face fără Ungaria. Se urmărește din aproape activitatea statului maghiar spre a se vedea dacă informațiunile corespunde adevărului.

Căzut în mașina de treerat. S'a întâmplat în comuna Roșia ca tinărul Dronca Ion pe când primea snopii de grâu în mașina de treerat să aluneca și să cadă cu picioarele în mașină. Ambele picioare i au fost imediat fracturate și orice intervenție medicală s'a dovedit tardivă căci după o scurtă suferință tinerul a încetat din viață.

Știri diferite.

Incoronarea Regelui Carol s'a hotărât a se ținea în luna Octombrie a. c. la Alba Julia. Ziua încoronării se va stabili ulterior.

Dni Dr. Marșieu și Dr. C. Luțai în concediu. D. prefect de județ Dr. Iustin Marșieu și d. primar Dr. Cornel Luțai se găsesc în concediu de o lună, la Bocșa-Montană. D. primar se întoarce din concediu la 31 August. D. prefect Dr. Iustin Marșieu își va relua funcțiunea numai la 10 Sept. a. c.

D. deputat Al. Viad a fost numit prin înalt decret regal comisar al guvernului în societatea industrială Arad-Brad.

D. Titulescu. a plecat din țară în ziua de 11 August. D. Sa va avea o întâlnire în Franța cu d. ministru Mironescu pentru a discuta chestiuni de ordin extern privitoare la finanța țării.

În cauza Lomaș parchetul a dispus arestarea a trei funcționari dela această societate care fiind găsiți vinovați față de fisc a fost amendată cu 255 milioane lei pe cari trebuie să-i plătească. Stăutului în 15 zile. Cercetările nu sunt încă terminate, Vom reveni în numărul nostru viitor asupra unor date senzaționale în ce privește averile acestei societăți.

Alegerea comunală în Capitală în sectoarele galben și negru s'a terminat cu înfrângerea apozitiei. În amândouă sectoarele listele național țărăniște au ieșit victorioase, cu o mare majoritate de voturi, în frunte cu dnii Dobrescu și Protopescu.

Înlocuirea hârtiilor de 20 și 5 lei Banca Națională a României anunță: Se aduce la cunoștința generală că Banca Națională Românie în baza legii monetare, retrage cu totul din circulațiune biletele de 20 și 5 lei, acestea urmând a fi înlocuite prin monedă metalică.

Posesorii acestor bilete sunt rugați a le prezenta pentru preschimbare la sediul Băncii din București str. Lipsicani No. 25 și la toate sucursalele și agențiile sale din țară.

Termenul până la care această preschimbare se poate face, este 1 Septembrie 1930, după care biletele vor înceta de a mai avea putere circulatorie.

Bătăie cu cuțitul. Ni se comunică din Șicula că tinărul Vingher Francisc din ură personală se luase incidental la ceartă cu Dromer Francisc. În cursul certeii Vingher a scos un cuțit și a aplicat o gravă lovitură în abdomenul tinărului Dromer care mai apoi în stare gravă a fost transportat la spitalul din Arad. Infactorul a fost imediat arestat. Cazul se ceratează de jandarmeria din Șicula.

Incendii. La 7 cor s'au incendiat patele țaranului Burza Petru din Buteni. Focul a luat naștere din trăznet. Pagubele nu sunt mari.

Ni se comunică din Chereluș că în primele zile ale lunei curente s'a aprins o arie unde treera mașina lui Macaril Virgil, arzând 2025 cruci de grâu în cantitate de patru vagoane, proprietatea locuitorilor Feleş Vasile, Macaril Teodor Macaril Petru, Bele Todor iun. și sen, Pânda Vasile, Măraru Ion, Vales Ion, și Pânda Teodor. Grâul a fost asigurat numai de trei locuitori. Paguba evaluată la peste 162 mii lei.

Lă Baia, în urma unei mari furtuni a trăsnet în grajdul țaranului Abonideau Alexandru. Grajdul a ars complet împreună cu vitele, doi boi și două vaci, cari se găceau înăuntru, Paguba este de aproape 40 mii lei.

D. ministru de finanțe Popovici la 14 cor a plecat în concediu de o lună la Karlsbad.

Dela consiliul comunal. Cu ocazia întrunirii consiliului comunal din zilele trecute, când trebuia să se discute budgetul, din cauza lipsei numărului necesar de consilieri, s'au luat în discuție chestiuni de ordin mai puțin important. Printre problemele importante s'au discutat și ajutorarea șomerilor, aprobându-se să se perceapă obligatoriu, de oricare alt spectacol, câte un leu fiecare bilet de cinematograf și în plus. Aceiași taxă se va percepe și la restaurante, dar nu în mod obligator. În chestia întrubuințării limbei maghiare, în debaterile consiliului, s'a convenit, cum am arătat într'o corespondență trecută, să se respecte starea de fapt, de până acum, până la votarea legii, care va decide în viitor.

Innec. Obişnuința de a lua bae în liber a acelora cari nu știu să inoate n'a încetat nici azi și apa mereu își culege noi victime. Astfel a pățit și tinărul Aurel Arsii din Visenheid și care între împrăjurări sinistre s'a înecat în Mureș. Alt caz sinular s'a întâmplat în comuna Vârșand, unde băiatul Kemek Dumitru în etate de 8 ani s'a înecat în Crișul-Alb.

Poșta redacției

D-lui I. Pagubă Socodor, Darea de seamă asupra stării școlilor nu putem publica în lipsă de spațiu. Rugăm ca în viitor asemenea material să ne fie trimis în cadrul unui articol de ziar.

Țăranii ucrainieni s'au răsculat împotriva sovietelor

În districtele de sud ale Ucrainei s'au produs ciocniri sângeroase, în urma împărțirii recoltelor.

Ziarul „Komunist” din Charchov relatează că aproape pretutindeni, cultivații cer comunelor agricole să li se dea partea ce li se cuvine din recolta, care, potrivit nouilor dispoziții oficiale e declarată proprietatea statului. În udețul Poltova, Cremeniciug, Cernigov precum și în regiunea de pe malul drept al Niprului, țărani s'au constituit în detașamente înarmate care năvălesc în comunele agricole, dau foc magazinelor de cereale și ucid pe fruntași comuniști.

Detașamentele de insurgenți sunt semnalate și în împrejurimile orașului Charkov, capitala Ucrainei sovietice.

La Tripolia, lângă Kiev, locuitorii au ucis pe câțiva mambrii ai Sovietului local, au dezarmat miliția sovietică și au proclamat desfacerea acestui ținut de autoritatea sovietică.

În toată Ucraina se fac transporturi de trupe în scop de a împiedeca o răscoală țărănească.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 20 August 1930 ora 10 se va ținea la primăria municipiului Arad (camera 104) licitațiune publică cu oferte scrise și sigilate pe lângă observarea formalităților prevăzute de art. 80 - 110 a legii contabilității publice pentru furuzarea a lor 106 (unasutășase) vagoane a 10.000 Kgr. piatră zdrobită de 5 - 20mm necesară la pavarea străzilor C, Brâncoveanu. Aprodul Purice, Sava Raicu și Tribunalul-Chorcheș.

Valoarea aproximativă a furniturii este de Lei 275.000 (dousuteșaptezeci și cinci mii).

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune, trebuie să depună în fața comisiei de licitații deodată cu oferta

și garanția de 5% în numerar sau efecte garantate de stat și să dovedească că intrunesc condițiunile caetelor de sarcini, ce se pot vedea în fiecare zi de lucru în orele de serviciu în camera 104.

Arad, la 6 August 1930.

Primăria Municipiului Arad.
No. 21410/1930.

No. Pres. XL. E. 17/8.

din 16 Iulie 1930.

Publicațiune de licitațiune

Subsemnata comisiune de de aprovizionare aduce la cunoștința producătorilor și comercianților de lemne de foc, că pentru încălzirea în anul 1930/1931 a localurilor autorităților Judecătorești din Județul Timiș-Torontal (inclusiv Curtea de Apel) are nevoie în total de de 1327m³ de lemne de foc tari de esență fag, cer, sau stejar.

În virtutea autorizațiunii primite prin ordonanța No. 51781 din 21 Iunie 1930 a Ministerului Justiției invită pe toți cei, cari doresc a livra acesta cantitate de lemne, ca cel mult până la ora 10 a zilei de 15 August 1930 să și înainteze ofertele închise, sigilate la preșidenția curții de Apel, care la ora 12 a același zi le va desface în Prezența ofertanților în cabinetul primgrefierului Curții de Apel; Palatul Dieasterial Etaj. I. ușa No 36).

Condițiunile livrei se pot vedea în biroul preșidențial al Curții de Apel, în fiecare zi de lucru în timpul dela ora 9 până la ora 12 a. m.

Președinte:

Alexandru Marta m. p.

Membri;

Cristofor Feher m. p.

Aasile Bujureanu m. p.

Pentru conformitate;

Gabor

p. primgrefier.

Primăria comunei Vânători
Județul Arad

No. 882/1930

Publicațiune.

Se publică, spre cunoștință generală, că teritoriul de vânat al comunei Vânători, constător din vânat mic la șes de circa 3800 iugăr cadastrale, se va da în arendă prin licitația publică pe o perioadă de șase ani începând dela 1 Octombrie 1930 până la 30 Septembrie 1936.

Licitația va avea loc în ziua de 20 Septembrie 1930 la orele 10 a. m. în sala de ședință a primăriei.

Prețul de strigare este de Lei 4000 anual.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88 - 110 din legea contabilității publice, și pot concura numai aceia cari posed autorizația prevăzută de Art. 13 din legea vânatului.

Vânători, la 2 August 1930

Primar Notar
Bontu indescifrabil

No 1388/1930.

Publicațiune.

Primăria comunei Seitin publică licitație cu oferte închise pe ziua de 15 Septembrie 1930 a.m. ora 10 pentru scoaterea țevilor (cca 50 m.) a unei fântâni cu pompă și construirea, sfredelirea alor 2 fântâni cu pompe. Oferta se va face pe mertru lugime.

Odată cu ofertele se va depune și vadiu de 10% în numerar.

Condițiunile și caietul de sarcini se pot vedea zilnic la Primărie.

Seitin la 25 Iulie 1930.

Primăria.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că Sâmbătă 23 August orele 5 după masă în localul primăriei comunale din Bârza Jud. Arad se va ținea licitațiune publică pentru repararea și transformarea edificiului școlii primare conform planului și devizului întocmit pe suma de Lei 135.000.

Licitațiunea se va face în conformitate cu dispozițiile Legii Cont. Publice și licitanții vor depune garanție de 5% Planul, devizul și condițiunile se pot vedea în tot timpul la președintele Comitetului școlar rural din loc.

Bârza, la 5 August 1930.

COMITETUL ȘCOLAR RURAL

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de

30 August 1930 ora 10

se va ținea la primăria municipiului Arad (camera 104) licitațiune publică cu oferte scrise și sigilate pe lângă observarea formalităților prevăzute de art. 88 - 110 a legii contabilității publice, pentru furnizarea a lor 66 (șasezeci și șase) vagoane a 10.000 Kgr piatră zdrobită de 30-50mm necesare la pavarea străzilor Sava Raicu și Tribunalul Chorcheș.

Valoarea aproximativă este de Lei 200000 (douăsutemi).

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună în fața comisiei de licitații deodată cu oferta și garanția de 5% în numerar sau efecte garantate de stat și să dovedească că intrunesc condițiunile caetelor de sarcini, ce se pot vedea în fiecare zi de serviciu în camera 104.

Arad, la 6 August 1930.

Primăria Municipiului Arad.
No. 21411/1920.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de

30 August 1930 ora 10

se va ținea la primăria municipiului Arad (camera 104) licitațiune publică cu oferte scrise și sigilate pe lângă observarea formalităților prevăzute de art. 88 - 110 a legii contabilității publice, pentru furnizarea a lor 149 (una sutăpatruzecișinouă) vagoane a 10.000 Kgr piatră brută cl. II-a pentru temelia drumului ce se va pava în străzile Sava Raicu și Tribunalul Chorcheș.

Valoarea aproximativă a furniturii este de Lei 250.000 (douăsutecincizeci mii)

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună în fața comisiei de licitații deodată cu oferta și garanția de 5% în numerar sau efecte garantate de Stat și să dovedească că intrunesc condițiunile caetelor de sarcini, ce se pot vedea în fiecare zi de lucru în camera No. 104.

Arad, la 6 August 1930.

Primăria Municipiului Arad.
No. 21210/1930.

Anunț

Moară sistematică situată în Blaj motor Diesel, 4, pietre, 2 perechi valțuri, 2 site, mașini pentru gris etc. aranjat automat, de vânzare

Informațiuni la Banca Centrală, Cluj.

Nr. 152/1930

Primăria comunei Sfântul-Paul.

Publicațiune.

Pentru pregătirea hărții de cadastru, cartea funduară de cadastru, colaborarea foile individuale a posesiuneide cadastru și totalizarea foilor de cadastru a comunei Sfântul-Paul, se publică licitațiune minuendă cu oferte închise, care se va ține la Primăria comunală, în ziua de 30 August 1930 ora 15.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Sfântul Paul, la 26 Iulie 1930.

Primăria.

Nr. 757/1930.

Publicațiune de licitație II.

Având în vedere că, licitațiunea publicată pe ziua de 11. August nu s'a putut ținea-nefiind concurenți.

Primăria comunei Măderat va ține o nouă licitație în ziua de 11. Septembrie după masă la orele 3 pentru cumpărarea lemne lor de foc necesare-primăriei notarului comunal și școlilor de Stat în cantitate de 140 metri cari trebuiesc să fie de clasa I. crăpături de cer sau goron și furnizate la primăria comunei până la 1. Noembrie a.c.

Licitațiunea va fi cu oferte închise și sigilate cu depunerea garanței de 5% și cu respectarea formelor prescise de art. 88—110 din L. C. P.

Măderat la 12. August 1930.

Primăria comunei,

Administrația Județului Arad
Serviciul Financiar și Economic
No. 21714/1930.

Arad, la 24 Iulie 1930.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică că, în ziua de 15 Septembrie, 1930, orele 10 a. c. se va ține în sala mică de ședință dela Administrația Județului Arad, licitație publică cu ofertele închise în conformitate cu dispozițiunile art. 88 și urm. din legea asupra contabilității publice, pentru furnizarea rechizitelor de birour necesare serviciilor centrale dependințe de Administrația Județului, pe anul 1930.

Prețul urmează a se oferi în global, pentru toate rechizitele compuse în tablou caietul de sarcini și tablou se poate vedea la Serviciul Financiar, în zilele de lucru între orele 11-13. Amatorii vor depune deodată înaintarea ofertei și o garanță de 5% din suma oferită,

Președinte. Șeful Serviciului.
(ss) Dr. Lazarj (ss) Stanca

No. 545/1940.

Primăria comunei Cruceni.

Publicațiune.

Primăria comunei Cruceni publică licitație pe ziua de 26 August 1930 ora 11 în localul primăriei, pentruarendarea teritorului de vânat a comunei (2117 jug. cad.) pe timp de 3 ani, 1 Iulie 1930 până la 30 Iunie 1933.

Prețul de strigare este 4234 Lei.

Doritorii de a lua parte la licitație sunt obligați a prezenta autorizația prescristă de Art. 13 din Legea vânătorului și a depune garanție de 5% din prețul de strigare conform Legei contabilității publice.

Cruceni, la 30 Iulie 1930.

Primăria.

Administrația Județului Arad,
Serviciul Tehnic al Drumurilor și
Construcțiunilor.
vd No. 22821/1930.

Publicațiune de licitație

Se scoate la licitație aprovizionarea pietrei sparte de andezit sect. km. 46-și construcția sect. km. 2-4 cu fundații, impietruire și cilindrare a șos. Jud. Aradul nou-Zadărlac.

Valoarea lucrărilor după deviz este de Lei 1,500,000.

Licitațiunea se va ține în ziua de 23 August a. c. la ora 11 a. m. în sala mică a Administrației Județului Arad.

Garanția va fi cea arătată în caietul de sarcini de 5% și 8% în numerar sau efecte de stat.

Condițiunile de licitație și proiectul se pot vedea în biroul Serviciului Tehnic al Drumurilor și Construcțiunilor în oarele dela 11-13 a fiecărei zi de lucru.

Se observă, că piatra ce se va oferi din cartete necunoscute încă, se va proba imediat la licitație de ofertant: calitatea pietrei și rezistența pietrei (2000.-kgr.) per cm². Aceasta justificare se va face cu certificate oficiale și mostre sigilate eliberate de autoritățile din Țară.

Arad, la 4. August 1930.

Președinte. Șeful serviciului;
Indiscifrabil. Ing. Șomogyi

No. 1417/1930 Primăria comunei Ineu.

Publicație.

Se aduce la cunoștință publică că primăria comunei Ineu jud. Arad în ziua de 12 Septembrie 1930 ora 10 va ține licitație publică cu ofertă închisă în biroul primăriei pentru lucrările de reparare necesare la clădirea fostului Gimnaziu.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul primăriei zilnic în decursul orelor oficioase. Licitația se va ține conform legii contabilității publice și alegei pentru org. adm. loc.

Ineu, la 31 Iulie 1930. Primăria.

No. 838/1930

Primăria comunei Târnova.

Publicațiune

În ziua de 30 August 1930 la orele 9 a. m. se va ține licitațiune publică, prin strigare, la primăria Târnova, în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice pentru;

1. Furnizarea petrolului, lămpilor, sticlelor de lămpi și chibrituri.
2. Furnizarea imprimatelor hârtiei, registrelor și revizetelor de cancelarie.
3. Furnizarea unui dulap pentru arhiva stării civile și repararea mobilierului vechi
4. Repararea trăsuri comunală.
5. Repararea revizitelor de pompier.
6. Furnizarea alor 4 rânduri vestminte de vară și 4 rânduri vestminte de iarnă, 4 părechi bocanci, 4 părechi cizme, 4 buc. chipiuri și 4 buc. paltoane de iarnă pe semna guarzilor comunali.
7. Furnizarea alor 72m. lemne de foc calitatea I. pe seama școalei primară de Stat.
8. Pentru întocmirea planului de edificarea a primăriei și reparațiuni mai mici ivite în cursul anului.
9. Pentru construirea alor 2 fântâni în țarine.
10. Pentru construirea ghețării Comunale.
11. Curățirea latrinelor comunale.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarial sub durata orelor de serviciu.

La caz de nereușită a doua licitație se va ține în ziua de 19 Sept. a. c. la oarele 9 a. m.

Târnova, la 15 Iulie 1930.

Primaria.

No. 510/1930.

Concurs.

Notariatul cercual Zimandul nou, publică concurs pentru indeplinirea postului de impiegat comunal și de agent comunal.

Retribuțiunile sunt cele stabilite în bugetele comunelor aparținătoare notariatului pe anul 1930.

Reflectanții pot înainta cererea conf. statutului funcționarilor publici până la data de 16 August 1930.

Notariatul cercual Zimandul nou.

Administrația Județului Arad,
Serviciul Tehnic al Drumurilor și
Construcți.

No. 22813/1920.

5 August 1930.

Publicațiune de licitație

Se publică licitație publică cu oferte închise și sigilate în ziua de 23 August a. c. ore 11 în localul Administrației Jud. Arad. pentru darea întreprindere al lucrărilor de impietruirea șos. județene.

I. Mocrea Ch'er-Târnova-Agris klm. 0-16 cu 320 m² piatră spartă în valoare de Lei 108,700.—

II. Măscă-Silindia-Buteni klm. 0-15 cu 360m² piatră spartă în valoare de Lei 156,200.—

III. Idem klm. 10-32 cu 688m² piatră spartă în valoare de Lei 300,000.—

IV. Idem klm. 32-38 cu 600 m. c. pietriș circuit în valoare de Lei 153,000.—

Oferte se vor înainta separat pentru fiecare proiect.

Proiectele și Condițiunile de licitație să pot vedea zilnic în orele oficioase în localul Serv. Tehnic Jud. Arad.

Licitația se va ține în conf. cu legea Cont. Publice art. 88—110,

Președinte. Șeful serviciului.
Ing. Șomogyi.

Dela Primăria comunei Șepreuș.
Nr 1271/1930.

Concurs.

Primăria comunei Șepreuș deschide concurs pentru implinirea postului de moașă comunală, având ca retribuțiune salarul prevăzut în bugetul comunei.

Reflectanții își vor înainta cererile împreună cu actele prescise de Art. 7 din Reg. Stat. funcționarilor publici, acestei primării până la data de 15 Septembrie 1930.

Cererile sosite după această dată nu se vor lua în considerare.

Șepreuș la 8 August 1930.

Primar. Notar.
Maij Ioan Ioan Neteu.

Primăria comunei Șepreuș.
Nr. 1296/1930,

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 7 Septembrie a.c. ora 2 după masă se va da în dijmă pământul com. prin licitație orală.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la aceasta primărie.

Licitația se va ține conf. cu legea cont. publice.

Șepreuș la 7 August 1930.

Primar. Notar
Indiscifrabil Indiscifrabil

ROMANIA

Cmitetul școlar Județean Arad
Nr. 1587/1930

Arad, la 6 August 1930.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 29 Aug. 1930 ora 10 se va ține licitațiune publică în localul Administrației Jud. Arad' Bul, Reg. Maria Nr. 3 cu oferte închise și sigilate pentru furnizarea mobilierului și sobelor necesare școalelor din județul Arad și anume;

360 buc. bănci școlare (pentru căie 2 elevi)

13 " Table negre cu postament

13 " catedre cu podiu

13 " dulap pentru arhivă

9 " " " biblioteca

4 " mese pentru cancelarie

Caiefele de sarcini, condițiunile de licitație, devizul se pot vedea în toate zilele de lucru dela orele 11-13.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88 - 110 din legea contabilității publice și cu regulamentul de funcționare al Oficiului central de Licitație de care Dnii concurenți sunt obligați a lua cunoștință.

În plic separat, deasemenea sigilat și cu adresa ofertantului se va depune ecisa Adm. Fin. de depunerea garanției de licitație de 5 la sută din valoarea ofertei.

Ambele plicuri vor fi depuse odată. Supraoferte nu se primesc.

Predarea mobilierului se va face la școalele interesate, unde va avea loc recepționarea.

Furnizarea se va face pe riscul furnizorului.

Nu poate lua parte la licitație decât persoane și case de specialități, cari vor trebui să producă acte doveditoare că au firma înscrisă,

Interpuși sunt cu desăvârșire excluși.

Președinte. Secretar
Perfect V. Spătariu.

Dr. Marșieu.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de

30 August 1930 ora 10

Se va ține la primăria municipiului Arad (cama 104) licitațiune publică cu oferte scrise și sigilate pe lângă observarea formalităților prevăzute de art. 88—110 a legii contabilității publice, pentru furnizarea a lor 92 (nouăzeci și două) vagoane a 10.000 Kgr piatră zdrobită de 30-50 mm pentru pavajul drumului din străzile, Principală (Micălața) C. Brâncoveanu și Aprodul Purice.

Valoarea aproximativă a furniturii este de Lei 280.000 (două sute optzeci mii).

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune, trebuie să depună în fața comisiunii de licitații deodată cu oferta și garanția de 5% în numerar sau efecte garantate de stat și să dovedească că intrunesc condițiunile caietelor de sarcini, ce se pot vedea în fiecare zi de lucru în orele de serviciu în camera 104.

Arad, la 6 August 1930.

Primăria Municipiului Arad
No. 21209/1930.

„Citiți și răspândiți
„Românul“